

社區學院 技職教育新方向



【編譯謝雯仔整理報導】聖地牙哥社區學院正在計畫增加系所，期待讓招生人數增加為現在的3倍。聖地牙哥社區學院的長期目標是增加學生的工作知能。該校希望能夠為智利正在成長的經濟創造出一群各有專精的工作者，也希望與當地產業建立緊密連結。

為了達成上述目標，聖地牙哥社區學院正在招募商業諮詢委員會成員，同時也在尋求資助者來負擔學校的行政開銷或創辦獎學金。他們希望找到能夠提供學生實習及就業機會的合作夥伴，也會從合作企業所提出的需求中，設計符合業界所需的課程。

聖地牙哥社區學院4層樓高的校舍座落在聖地牙哥市中心，離智利中央大學僅數個街

區之遙。從白天到晚上，學生川流不息進進出出。最早的課程7點開始，最晚的課程晚上10點半結束。

這裡最年輕的學生大約與瓦爾第差不多年紀，而47歲的托雷斯是這裡年紀最長的學生。她攻讀的是企業管理，希望在取得學位後能自行創業。

逐漸扭轉負面印象

目前在智利天主教大學擔任會計的托雷斯已經當了祖母。她先前從未想過，在完成會計訓練後，還會有重返校園的一天。不過，在離開校園近30年後，她在報紙上看見社區大學的廣告。她認為這是個嶄新的與衆不同概念。

她說：「聖地牙哥社區學院給我的印象就是創新。」這剛

好就是這間大學創辦人想傳達的訊息。根據聖地牙哥社區學院教務長布札塔表示，在智利推廣技職教育最大的挑戰在於大眾的接受度。智利大學社會系教授阿特亞指出，在智利，技術工作常被大眾認為與努力工作相當接近，而智利社會輕視努力工作。

所以，學生全都傾向於選擇社會地位較高的職業，像是醫藥產業、法律、和工程。這讓某些職業人才供過於求，而另外一些職業卻乏人問津。

藉著可以被其他學校承認的學分制度，聖地牙哥社區學院希望挑戰智利傳統中，技職教育比大學教育品質差的觀念。同時，由於該校取名為「社區大學」，讓學校形象與智利毀譽參半的職訓機構得以區分。

於此同時，智利社會對技職教育的觀念也正在改變。根據智利教育部的資料顯示，2006年，智利技職訓練機構的註冊人數為12萬人，到了2009年，增加到超過20萬人。

雖然目前還不能明確知道，是何種因素促使接受技職訓練人數大增，專家表示，社會觀感對於技職文憑的污名已慢慢減弱了。日前智利《第三日報》(La Tercera)報導，智利大學一個研究團隊比較了26所職訓機構和大學畢業生的薪資，發現大學文憑並不一定與較高收入有正相關。事實上，該研究的研究團隊總結道，對那些在智利大學入學考試中表現不好的學生來說，技職教育的投資報酬率較高。

有些高等教育專家表示，技職教育越來越熱門的原因也可能是現任總統政府的推波助瀾，自品尼拉就任後，一直強調技職教育的重要性。

2001年，智利政府開始提供「新千禧獎學金」(Beca Nuevo Milenio)，每名接受技職教育的學生每年可獲得高達50萬披索(約新台幣3萬2千元)的補助。到2009年為止，這個獎學金已經補助了超過5萬5千名學生，總金額約220億披索(約新台幣14億元)。由於智利國內對技職教育的興趣正在興起，聖地牙哥社區學院的招生正是時候。「現在的時機剛好。」智利最大的私立大學之一，安德烈貝羅大學的校長拉米雷茲表示。